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Abstract: The research was carried out on a population of Slovak children. The 
authors found that direct interaction of a child with the mother is highly related to particular 
aspects of social climate as perceived by the child. Positive interaction between the child and the 
mother is positively correlated with cohesion and perceived satisfaction in the classroom, negative 
interaction is correlated negatively with these aspects. Positive interaction of mother and child 
has a weak but expected negative relationship with the perceived conflict and competition in the 
class. Mother-child interaction also affects the child’s perception of curriculum difficulty: posi-
tive interaction contributes to the perception of the curriculum as less demanding, the opposite 
is true for the negative interaction.
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Výskumy (Hanuliaková, 2008; Kanderová, 2013; Pierceová, 1994; Moos; 1991; 
Fraser, Tobin, 1989; Litterst, Eyo, 1993; Maor, Fraser, 1996 a pod.), ktoré boli re-
alizované v školskom prostredí, poukazujú na skutočnosť, že samotné hodnotenie 
kvality sociálnej atmosféry súvisí s hodnotovou orientáciou jednotlivcov, utváranou 
v rodinnom prostredí. V hodnoteniach celkovej kvality sociálnej atmosféry prevláda 
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faktor emocionálno-sociálny (Chudý, Belašková, Mikulková, 2014), najmä snaha 
o spoločensky prijateľné a kamarátske správanie. Problematikou školskej klímy sa 
v ČR zaoberal J. Mareš (2005), ktorý konštatuje, že je potrebné zaoberať sa inter-
venciou ovplyvňujúcou psychosociálnu klímu školy. Z. Geršicová (2008) tvrdí, že je 
potrebné podporovať zvýšený záujem o sociálnu klímu triedy nielen zo strany tried-
nych učiteľov a vedenia školy, ale aj podporovať spoluprácu s rodičmi. Toto zistenie 
podporujú aj výskumy J. Hanuliakovej (2008) a S. Hlásnu (2008), podľa ktorých je 
školská klíma multidimenzionálny jav, ktorý by mal byť v centre pozornosti učiteľov. 
Z uvedeného vyplýva, že v rámci skúmania školskej klímy je potrebné zaoberať sa 
celkovou výchovou, uplatňovanou v školskom a rodinnom prostredí, pretože v jej 
závislosti sa vytvárajú ostatné sociálne vzťahy a kontakty. V školskom prostredí 
môžeme pozorovať vplyv rodičovskej výchovy, ktorá predurčuje viac alebo menej 
pozitívne správanie dieťaťa, pozitívne alebo negatívne postoje dieťaťa ku škole, ako 
aj očakávania od širších sociálnych vzťahov, v ktorých sa často uplatňujú rodinné 
pravidlá. Napríklad z Hvozdíkovho výskumu z roku 1973 vyplýva, že v rodinách 
žiakov, ktorí neprospievajú, prospievajú slabšie, alebo majú iné ťažkosti so začlenením 
sa do školského prostredia, výrazne dominuje nedostatočná výchovná starostlivosť 
o školskú prácu dieťaťa, ako aj o dieťa samotné. K. Mayerová (2015) sa zaoberala 
motiváciou žiaka z hľadiska komplexných charakteristík výchovy, pričom zistila, 
že čím vyššie je hodnotenie emocionálneho vzťahu, tým skôr sa prejavuje anxiozita 
ako pozitívne motivujúca a podporujúca dobré výsledky v edukačnom procese. Z jej 
zistení vyplýva, že kladné a extrémne kladné emócie a stredné výchovné riadenie sa 
javia ako faktory zvyšujúce výkon a ovplyvňujúce anxiozitu.

Na základe analýzy viacerých výskumov, skúmajúcich charakteristiky rodinného 
prostredia (napr. výchovné postoje, spôsob výchovy v spojitosti so školskou úspeš-
nosťou dieťaťa), dedukuje G. Žuborová (2010), že výchovné postoje rodičov súvisia 
s mierou úspešnosti detí v škole. Z výsledkov ďalej vyplýva, že prospech dieťaťa 
výrazne súvisí s postojom rodiča na škále ovládanie a vedenie dieťaťa.

M. Davidov a J. E. Grusec (2006) potvrdili existenciu vzťahu medzi rodičovskou 
senzitivitou a úzkosťou, ale i vrelosťou. V rámci tejto väzby sa formuje regulácia 
negatívnych a pozitívnych emócií, empatia a prosociálne správanie v konjunkcii na 
iných. Autori sa však nezamerali na overovanie spojitosti medzi učiteľom a žiakom. 
Deti od svojich rodičov preberajú i stratégie zvládania stresu a následnú manipulá-
ciu s negatívnymi emóciami v ich živote. Podľa viacerých zistení (Gottman et al., 
1996; Thomson, 1994) môžu byť negatívne vzorce zvládania stresu modifikované 
školskou klímou. Socioafektívny dialóg medzi matkou a dieťaťom je zároveň zdro-
jom učenia i skúseností. V rámci neho vznikajú stabilné formy kolektívnej sociálnej 
organizácie, dieťa sa učí zvládať stavy socioemocionálneho napätia a naladenia, čím 
si rozširuje mozgovú neuronálnu štruktúru a sústavu obvodov. Tak ako sa dieťa pro-
stredníctvom pozorovania učí reagovať na matku citovou väzbou, rovnako získava 
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skúsenosti v prosociálnej oblasti. Proces učenia a nadobúdania skúseností je teda 
rovnako dôležitý pre budovanie základov vzťahovej väzby ako aj pre rozvoj proso-
ciálnosti človeka, čo využíva v rámci školy a pri tvorbe vzťahov so svojím okolím.

Výskumný problém

Problematike interakcie medzi rodičmi a dieťaťom a sociálnej klíme v strednom škol-
skom veku sa nevenuje dostatok pozornosti napriek faktu, že toto obdobie je považované 
za vhodné na stimulovanie kompetencií, ktoré vedú k zlepšovaniu sociálnej klímy a roz-
víjaniu interakcií, lebo dieťa je v tomto období naďalej hravé a disponuje schopnosťou 
preberať perspektívy (Pervin, Cervone, John, 2005). V strednom školskom veku sa u detí 
objavuje schopnosť preberať perspektívy a sociálne sa identifikovať s ostatnými ľuďmi, 
čím sa zvyšuje možnosť rozvíjať sociálne kompetencie a empatiu (Preiser, 2006). O tomto 
vývinovom období sa často hovorí ako o začiatku kvalitnej tvorivosti, lebo kognitívne 
procesy začínajú „pracovať“ na vyššej úrovni. (Dacey, Lennon, 2000). Toto vývinové ob-
dobie je charakteristické aj prejavmi agresívneho správania a šikanovania, ktoré je možné 
eliminovať zvyšovaním sociálnych kompetencií žiakov (Cierpka, 2005; Petermann, 1995).

Na základe teoretických východísk položených viacerými autormi, ako aj vý-
skumov uskutočnených v danej oblasti (napr. Doktorová, Ručková, 2015), sme sa 
rozhodli zmapovať problematiku vzťahov premenných interakcie dieťaťa s rodičmi 
a sociálnej klímy v triedach 4. ročníka základných škôl na Slovensku.

Cieľ výskumu

Zamerali sme sa na zistenie vzájomných vzťahov medzi interakciou matky a die-
ťaťa a sociálnou klímou v triede. Matka je pre dieťa zdrojom vytvárania si schém, 
podnecujúcich alebo eliminujúcich pozitívnu sociálnu klímu v triede (Eisenberg et al., 
2003, Mikulková; 2015), pretože vo väčšine prípadov trávi s dieťaťom až trikrát viac 
času ako otec (Craig, 2006). Dieťa kopíruje model emočnej regulácie svojej matky 
(Casidy, 1994), čo sa následne prejavuje pri zvládaní náročných situácii v školskom 
prostredí. Ak matka uplatňuje autokratický výchovný štýl, u dieťaťa sú výrazne menej 
rozvinuté sociálne kompetencie (Cai-lian et al., 2012).

Hypotézy

Na podklade zistení výskumníkov potvrdzujúcich existenciu vzťahu medzi učite-
ľom a klímou triedy (Doktorová, Ručková, 2015) sme vytvorili nasledovné hypotézy:
1. Medzi úrovňou spokojnosti v triede, súdržnosťou žiakov a pozitívnou interakciou 

matky s dieťaťom existuje štatisticky významná pozitívna spojitosť.
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2. Medzi úrovňou konfliktov v triede, súťaživosťou v triede, náročnosťou učenia a pozi-
tívnou interakciou matky s dieťaťom existuje štatisticky významná negatívna spojitosť.

3. Medzi úrovňou spokojnosti v triede, súdržnosťou žiakov a negatívnou interakciou 
matky s dieťaťom existuje štatisticky významná negatívna spojitosť.

Výskumný súbor

Výskumný súbor pozostával z 220 žiakov 4. ročníka základných škôl v západo-
slovenskom kraji. Išlo o 112 dievčat a 88 chlapcov vo veku 9 až 10 rokov, vybraných 
zámerným výberom. Deti boli porovnateľné z hľadiska pohlavia a úrovne škôl, ktoré 
navštevovali. Výskumu sa zúčastnilo tiež ich 200 matiek vo veku 36 až 47 rokov. 

Použité testové metódy

Dotazník interakcie rodiča s dieťaťom (FUG) – L. I. Rüberg et al. (2004). Rodič, 
(v našom prípade matka), vyjadruje mieru súhlasu s uvedenými výrokmi na sedem-
stupňovej škále. Dotazník zisťuje oblasti: pozitívna interakcia, negatívna interakcia, 
otvorenosť pri prejavovaní emócií, pozornosť zameraná na dieťa, telesný kontakt, 
akceptácia pocitov dieťaťa, verbalizovanie emočného stavu dieťaťa, solidarita, pou-
čovanie, bagatelizovanie a ignorovanie, celkové hodnoty pozitívneho a negatívneho 
prístupu. V našom výskume pracujeme s celkovými hodnotami pozitívnej a nega-
tívnej interakcie. Vnútorná konzistencia pre pozitívnu interakciu bola α = 0,73 a pre 
negatívnu interakciu α = 0,79.

Dotazník moja trieda (MCI) – D. L. Fischera a B. J. Frasera. V Českej republike 
s ním pracovali a štandardizovali ho na domácu populáciu J. Mareš a J. Lašek (1991). 
Pozostáva z 25 otázok, na ktoré žiak odpovedá áno – nie. Celkové skóre získame 
prostredníctvom aritmetického priemeru. Slúži na zachytenie piatich premenných: 
spokojnosť v triede, konflikty v triede, súťaživosť v triede, náročnosť učenia, súdržnosť 
žiakov. Vnútorná reliabilita testu v našom súbore bola v rozpätí α = 0,67 až α = 0,89.

Na analýzu dát sme použili Spearmanovu korelačnú analýzu.

Výsledky

Ako môžeme vidieť v tabuľke 1, medzi pozitívnou interakciou matky s dieťaťom 
a spokojnosťou, ale aj súdržnosťou v rámci dotazníka zisťujúceho sociálnu klímu 
v triede, ktorú toto dieťa navštevuje, je štatisticky vysoko významný vzťah strednej 
sily, čo potvrdzuje, že pozitívna interakcia – akceptujúca komunikácia, otvorenosť 
prejavovania emócií a pozornosť, ktorá je sústredená na dieťa, a jeho akceptácia mat-
kou podporuje v dieťati vlastnosti, ktoré mu pomáhajú vnímať, očakávať a vytvárať 
v triednom kolektíve v škole spokojnosť a súdržnosť. Hypotézu 1 prijímame. 
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T a b u ľ k a   1 

Poradové korelácie medzi aspektami klímy v školskej triede (podľa MCI) a interakciou medzi 
matkou a dieťaťom (podľa FUG)

Interakcia 
matky 

s dieťaťom

Aspekty klímy v triede

spokojnosť súdržnosť konfliktnosť súťaživosť náročnosť učenia

pozitívna  ,615**  ,615** –,097* –,090* –,600**

negatívna –,676** –,674**  ,059 ,060  ,693**

Pozn.:  * – p ≤ 0,05
 ** – p ≤ 0,01

Naopak, vnímaná konfliktnosť, súťaživosť a náročnosť učenia negatívne koreluje 
s pozitívnou interakciou a akceptáciou zo strany matky, hoci v prípade konfliktnosti 
a súťaživosti len na hladine 95 % so zanedbateľným vzťahom. Hypotézu 2 však mô-
žeme prijať. Pozitívna korelácia negatívnej interakcie s konfliktnosťou a súťaživosťou 
sa ale nepotvrdila, to znamená, že ich príčiny môžeme a musíme hľadať aj v iných 
oblastiach, než sú vzťahy v rodine. 

Negatívna interakcia matky s dieťaťom pozitívne koreluje s vnímanou náročnos-
ťou učenia. Medzi negatívnou interakciou s matkou a vnímanou spokojnosťou a sú-
držnosťou v triede a súdržnosťou je štatisticky významný negatívny vzťah strednej 
sily. Týmto prijímame hypotézu 3.

Diskusia

Ako môžeme vidieť, pozitívna interakcia medzi matkou a dieťaťom veľmi výrazne 
súvisí so súdržnosťou a pociťovanou spokojnosťou žiakov v triede. To potvrdzuje 
aj výskum Hubinskej (2016), ktorá zistila, že vzťahová väzba vytvorená s matkou 
ovplyvňuje vzťahy dieťaťa až do dospelosti. Sociálne vzťahy sú dôležitou zložkou 
školskej klímy a sú zrkadlom primárnych vzťahov. Preto aj vzdelávanie v mladšom 
a sčasti aj strednom školskom veku je zamerané na aplikáciu sociálnej dimenzie do 
vzdelávania. Učiteľ tak pomáha žiakom formovať ich sociálne kompetencie a zvy-
šovať mieru sociability, chápať a tvoriť sociálne vzťahy a umožňovať im plne prežívať 
medziľudské vzťahy (Striešová, Valihorová, 2013).

Rovnako náš výskum potvrdil aj výsledky štúdie SAHA (Blatný et al., 2004), 
v rámci ktorej sa zistili významné korelácie medzi rodičovskou vrelosťou, zapojením 
rodiča a rodičovskou kontrolou na jednej strane a školským prostredím a vzťahom 
dieťaťa ku škole na druhej strane. Tieto výsledky korešpondujú aj s výskumom G. Žu-
borovej (2010), ktorá zistila, že ovládanie a vedenie dieťaťa pozitívne vplýva na jeho 
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prospech, na rozdiel od rodičovskej bezradnosti a dištancu. G. Žuborová (tamže) 
ďalej zistila, že rodičovské zapojenie a ovládanie je najvýraznejšie u detí s dobrou 
školskou úspešnosťou. Tento jav by sme mohli vysvetliť tým, že dobrá interakcia 
s rodičmi a zároveň nároky a tlak rodičov pôsobia na úspešnosť dieťaťa. Naopak, 
nekonzistentná výchova a zlá interakcia s matkou spôsobujú zvýšenú konfliktnosť 
detí a znižujú pocit bezpečnosti detí v škole. Dieťa nezvláda tlak rodičov a zlyháva. 
G. Žuborová (tamže) zároveň tvrdí, že väčšia angažovanosť matky vo vzťahu k die-
ťaťu sa prejaví aj v učení sa s ním, kontrole, komunikácii s dieťaťom aj so školou 
a pri vytváraní vzťahu dieťaťa ku vzdelaniu ako takému. Naše zistenia sú totožné 
i so zisteniami štúdie SAHA, ktorá potvrdila vzťah medzi rodičovským zapojením 
sa a akademickou motiváciou detí, čo korešponduje s negatívnou koreláciou medzi 
vnímanou náročnosťou učiva a pozitívnou interakciou dieťaťa s matkou.
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Súhrn: Výskum sa realizoval na populácii slovenských detí. Autori zistili, že priama interak-
cia dieťaťa s matkou vysoko súvisí s jednotlivými aspektmi sociálnej klímy ako ju dieťa vníma. 
Pozitívna interakcia medzi dieťaťom a matkou kladne koreluje so súdržnosťou a pociťovanou 
spokojnosťou v triede, negatívna interakcia s nimi koreluje záporne. Pozitívna interakcia matky 
a dieťaťa má síce slabý, ale očakávaný negatívny vzťah s vnímanou konfliktnosťou a súťaživosťou 
v triede. Interakcia dieťaťa s matkou tiež ovplyvňuje jeho vnímanie náročnosti učiva: pozitívna 
prispieva k tomu, že sa učivo dieťaťu javí menej náročné, negatívna naopak.
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